

## Potlej pa pravite: „čemu vse to?“

Vsled višjega sporočila smo preteklo nedeljo in ponedeljek bili v vasi „Tanča gora“ imenovani v Černomeljskem kantonu.

Žalostne reči se tam godijo. Hudi čerm (metljaj ali vrančni ali slezenini prisad) razsaja ondi med govejo živino od 2. dneva tega mesca, kateri dan je prvo živinče ondotnega župana Štefaniča za to boleznijo nanagloma poginilo. Čeravno vsaka nagla bolezen, kakor smo že sto- in stokrat priporočevali, bi imela ljudem opomin biti, nikoli živine natihoma zaklati, ampak vselej berž hiteti k svoji gosposki, da pošlje zdravnika bolezen preiskavat, vendar omenjeni župan ni tega porajtal, in ker mu je neki sosed še celo na serce govoril, naj vola le iz kože dene in meso za dom nasolí in posuši, je to res nesrečni človek storil in morebiti tudi z ženo vred kaj mesá krepanega vola povžil.

Revež v svoji nečimernost ni vedil, da si vola sebi na smert iz kože devlje in da tudi svojo ženo v veliko smertno nevarnost spravlja! Čez nekoliko dni so se mu spustili čerani mehurji (černe pike) po roki in z vsemi znamenji, da si je vcepil strupeno kri bolnega vola, je vkljub vse zdravniške pomoči 4. dan žalostno smert storil; — žena tudi s črnim mehurjem na roki je v tem dete porodila; vendar je upati, da jo bojo še oteli.

Kar se je že sto- in stokrat zgodilo, se je pripetilo zopet na Tanči gori — kužna živinska bolezen, ki je do 20. t. m. končala že 20 goved, je končala tudi človeka, kateri se je po nečimernosti sam zavdal in tako zopet očiten izgled svetu razglasil, kako nevarno je, se oskruniti s kervjo take živine, ki za tisto naglo boleznijo zbolí ali pogine, ki se čerm ali metljaj ali vrančni ali slezenini prisad imenuje, in zavolj ktere si gosposke in zdravniki toliko prizadevajo, da bi po vseh potih odvernili veliko nevarnost, ktera žuga živini pa tudi človeku, — al nevedni ljudje nočejo verjeti, da vse to prizadevanje je res potrebno, in v svoji nevednosti še z nosom merdajo, se posmehujejo, skrivé ravnajo s tako živino ter pravijo: čemu vse to!

Čemu je vse to? vidite žalostno pričo na umerlem županu! Pojte na Tančo goro in prepričali se bote: čemu vse to!

## Za domače potrebe kaj.

(Pomóglej zoper mraz.) Pripoveduje se, da na Rusovskem vsak, ki pozimi ali v hudem mrazu se na kak dolg pot podá, jedno jabelko pojé in na to en kozarec merzle vode izpije, toplo in vinsko pijačo pa opustí. Jabelko nek ima to lastnost, da toploto v želodcu napravlja. Ravno tako tudi voda, kakor je znano, naj več toplote naredí. Ta toplota pa, ktera v želodcu nastane, se po celem životu razdelí, in to je vzrok, zakaj, da ravno jabelka in voda zoper mraz pripomorejo.

## Še nekaj zavolj dunajske razstave.

Veliki odbor za dunajsko razstavo je te dni razglasil nekatere spremembe zastian razstave, ktere damo berž svojim bravcem in posebno tistim na znanje, kateri se bojo na Dunaj podali. \*)

Razstava se bo odperla za ogledovanje že danes štirinajsti dni (v saboto 9. dan majnika) ob devetih zjutraj, in se zaklenila 17. maja zvečer.

\*) Vrednik „Novíc“ se bo, ako Bog dá, podal 8. majnika zvečer ali pa 9. majnika zjutraj na Dunaj, in bode stanoval pri svojem bratu v mestu v Wollzeilgasse Nr. 778 v 2. nadstropji (ne dalje od Št. Štefanske cerkve). Ako bi ga utegnili kdo za to ali uno reč vprašati, posebno tak, ki nikoli še ni bil oa Dunaji, naj pride k njemu v imenovano stanovanje, zlasti zjutraj; kar bo mogel, bo rad vsakemu postregel. — Toliko na mnoge vprašanja. Vred.

Za razstavo namenjena živina se bo sprejemala 8. majnika, in 18. se ima zopet odgnati.

Mašine za priznanje premij se bojo skušale že 7. in 8. maja.

Premije se bojo delile 15. majnika, srečkanje (lozanje) bo 16. majnika.

## Etimologične drobtinice.

Na željo našega visokoučenega gosp. Dav. Terstenjaka zapišem za slovník nekaj slovenskih imen, ki gore in vasi pomenijo. In te so: Ojstrica, (kakor že vsem znano, najvikša ost Žolcbahskih gor), Radoha, Oršova, Škarje, Brana (drugi nižji deli ravno teh gorá).

Tolst, (Nemci pišejo „Dost?“) Pečovnik, Slovník, Vipota so hribi krog Celja.

Malič, Goznik in Merzlica se vlečejo od Laškega proti zapadni strani.

Kreven, Kislica, Kožiček in Podgora so deli Kozjaka, ki k Pohorskim goščavam spada.

Berdo, Otok, Čeplje, Šokat, Tajno, Rore so imena vasi na Gornjem gradu.

In tako še imamo po Slovenskem mnogo mnogo lepih imen, katerih korenin ne poznamo še vseh. Dobro bi bilo toraj, da bi domorodci vsak v svojem kraji takih imen pozvedili in jih v „Novicah“ naznanili. Slavni gosp. Terstenjak bi nam že nekatere razložili. Naberajte in povejte!

Janko Vijanski.

## Nova knjiga.

Barth. Kopitar's kleinere Schriften sprachwissenschaftlichen, geschichtlichen, ethnographischen und rethistorischen Inhaltes. Herausgegeben von Dr. Fr. Miklosich. Erster Theil. Wien 1857.

V popisu svojega življenja, pisanem leta 1839, ktere-ga je gosp. dr. Miklosič na svetlo dal v prvem (do zdaj še edinem) zvezku slovanske biblioteke (slavische Bibliothek), spominja slavni naš rojak Kopitar razun večjih bukev več svojih manjših sestavkov, raztresenih po tem in unem časniku njegove dôbe.

Kdo bi si ne bil želel k boljšemu spoznanju tacega moža vse te njegove spise v roke dobiti! Ali kako priti do raznih tadanjih časnikov, in kako najti iz njih Kopitarjeve sestavke, po navadi ne podpisovane?

Močno je torej ustregel vsem Kopitarjevim spoštovancom njega preučeni naslednik gosp. Miklosič, da je pod gori postavljenim naslovom razglasil prvi del Kopitarjevih malih spisov, za katerim pride tudi drugi del v kratkem na dan, kateri bo obsegal popolno kazálo celega dela in pa dodatke in opazke gosp. izdatelja.

Pervi ta del obsega (zraven že omenjenega življenjopisa) 48 o raznih prilikah nemško pisanih, zares klasičnih sestavkov od leta 1809 do 1816 zlasti iz „Annalen der Literatur und Kunst“, „vaterländische Blätter“, „Wiener allg. Literaturzeitung“ in družih.

Iz vsega se očitno vidi, da je rajni Kopitar, Slovan z dušo in telesom, bil pred vsem družim živ prijatelj človeštva sploh, ki se ne more drugač oblažiti kakor samo z národno omiko, in pa prijatelj lepe Avstrije (kakor jo pogostoma imenuje) posebej, kateri vedno priporoča, naj bi bila, kolikor dopuščajo vladne zadeve, vsem svojim národom pravična in dobrotljiva, naj bi zlasti, ker samo ona ima pod sabo Slovane vseh narečij (ne le eno ali dve kakor Rusija), ona ustanovila slovansko akademijo in bila živa podpornica slovanske vednosti. Ali z enako gorečnostjo kakor za Slovane, povzdiguje svoj glas za vse druge avstrijske narode, za Vlahe ali Rumunce, za Gerke, Madjare in Nemce, katerim sosebno pogostoma svetuje popravo napčnega pravopisja.